



►雨中温暖的小黄人。

又是一年防汛季，一样的雨，不一样的防汛事儿。5月15日、16日，章丘连降大雨，雨量较去年同期偏多53.6毫米。作为城市的守护者，每一个住建人辛勤挥洒汗水，甚至通宵达旦地奋战，全力保障人民群众的生命财产安全。他们用行动力见证了章丘速度，用笑容定义了章丘温度。

疏通9000余座检查井、清淤2400立方米、改造23处井算

一串串数字彰显这座城市温度

文/片 本报记者 支倩倩
通讯员 王峰 宁春芳

“问诊把脉”城区泄洪沟

结论是“管道通畅零淤堵”

新一年的汛期来临，区住建委全方位筹备防汛工作，确保广大市民安全度汛。针对明埠路立交桥下逢雨必淹等问题，去年5月份，区住建委市政设施管理所实施杨胡泄洪沟改造工程，清淤25800余立方米，石砌挡墙700余立方米，石砌护坡4000立方米，铺底3300余米，新建并维修了5座桥，改造后的泄洪沟，承接起工业二路路口东至世纪西路的泄洪任务，大大消除了明埠路立交桥积水之患。近两年，区住建委按照区委区政府“防大汛、抗大险”的要求，构建起“以疏浚为主，贯穿城区南部西部”城区防汛地下管网体系，相继完成了世纪西路泄洪沟下游续建工程，经十东路西段沿线单位污水管网配套工程，福安路雨水截流分洪工程，工业五路下游泄洪沟拓宽改造工程。

记者了解到，区住建委还对原热电厂泄洪沟、东琅沟村段、潘王路与世纪大道东侧等黑臭水体进行治理，进行河道清淤56500立方，完成了沟底硬化、敷设污水管道、修筑护坡6100米。今年，对泄洪沟沿岸进行绿化美化，种植了杨树、紫叶李、樱花、海棠等树种，铺设了绿油油的草坪，由原来的臭水沟变成了今天的景观河，实现了泄洪功能和生态环境双提升，附近的居民也纷纷说：“再也不用闻臭水沟的味了”。

城区9000余座检查井

城市守护者一锹一锹清出来

记者了解到，目前遍布城区的雨污检查井有9000余座，雨水井篦是城区地下雨水管网的一个个防护开关，雨水从井篦汇入管道，雨水中混杂的泥沙碎石及道路上的泥沙在这里沉淀。检查井清淤打个比方就像帮助人把堵在喉咙处的东西清出来一样，把堵在管道口的垃圾污物全部掏清，还管道一个畅通无阻。

为保障人民群众的生命财产安全，市政设施管理所坚持“未雨绸缪、防患于未然”，每年一进入4月份，就开始清淤，45×75的井算，用不上大的机械设备，就靠一锹一锹的清挖。今年从5月3日开始，组织3支施工队



遍布城区9000余座检查井的清淤是一锹一锹清出来的。



雨后明埠路立交桥。



雨后破损路面维修。

伍，每天投入30多人，3辆小型自卸车辆，对城区及开发区70余条道路检查井进行疏通清挖。目前，全部完成清淤约2400余立方。

改造23处井算

多数积水点在15分钟内消除

积水点问题一直是城区防汛的棘手难题，在住建委城区防汛值班表上13条重点道路38个重点部位都是防汛密切关注的积水点。今年，市政设施管理所对截水井算在安全性能、排水流量等方面不断实施改造，增加井算横截面，对松动的截水算子进行维修加固，对缝隙较大的23处截水算子一一进行了加密改造。

5月15日晚大雨，8:50雨已经接近尾声，15分钟后，从各积水点的反馈情况看，改造后的井算排水量有效解决了城区积水点排水不畅，排水时间减少了近一半。由于城区地势南高北低，大雨暴雨下还会有积水现象，但目前情况看，15分钟后，都能保证无积水道路畅通，小小的截水井算对于城区防汛起到了不可小视的作用。

两支应急抢修队伍

雨后连夜全面巡查抢修

作为城区防汛职能部门，住建委市政设施管理所加大雨后市政设施维护力度，对绣水大街、汇泉路、明堂街、山泉路、世纪西路等多条路段出现的井盖顶起，沥青路面冲刷拱起的情况进行全面抢修，消除安全隐患，为市民出行安全保驾护航。

记者了解到，5月15日晚大雨还没完全停下来，市政设施管理所已派出两支应急抢修队伍进行雨后巡查抢修，当晚对存在安全隐患的井口井盖进行全面抢修。由于城区南高北低，大雨急冲而下，部分路段老井口井盖出现移位，“马路陷阱”是出行的重大安全险患，不让问题过夜，尽最大力量进行抢修处理，连夜市政设施管理所就对绣水大街、汇泉路、明堂街、山泉路、百脉泉街路段拱起的8个井口井盖进行了维修。在处理井口井盖的同时，雨后破损路面维修也马不停歇。连日来，上午铣刨，下午摊铺，最大限度减少对市民出行影响不扰民，共修补沥青路面1500平方米。

防汛还在进行，防汛永不止步，一样的雨，不一样的情怀和坚守，“防大汛、抗大险”，保证人民群众的生命财产安全成为每个住建人牢记的职责！